Puțintică bunăvoință nu strică

Am citit acum câteva zile un articol interesant pe portalul www.evz.ro despre regiunea UTA Gagauz-Yeri din Republica Moldova. (http://www.evz.ro/detalii/stiri/formarea-identitatii-colective-in-gagauzia-pe-baza-monumentelor-istorice-1067162.html) 

Dintre impresiile autoarei aș menționa următorul pasaj: „Dacă în general populaţia din Republica Moldova este de orientare europeană, cea din autonomia teritorială găgăuză este de orientare pro-rusă, monumentele, în acest sens marcând mentalul colectiv.” 
Având în vedere că în primăvara acestui an am avut ocazia să primim pentru câteva zile în județul Harghita un grup de profesori din această regiune, aş menţiona că eu atunci am acumulat câteva impresii total diferite de cele pe care le sugerează pasajul citat. Câtă bogăție, câtă frumusețe – acestea au fost cuvintele cele mai des folosite de către oaspeți și se vedea că aceste cuvinte au fost sincere, nu au fost rostite doar din curtoazie. Au avut aceleași reacții pe care le-am avut și noi acum 10-15 ani, când primind viza ne-am dus în Vest, în Austria, Italia sau Germania. Nu știu care sunt orientările, interesele la nivelul elitei politice din această regiune, dar un lucru este clar, la nivelul intelectualității este un real și sincer interes privind România. Și dacă există aceste premise, consider că pe viitor ar fi benefic ca astfel de schimburi culturale să nu fie blocate prin diferite blocaje cu acordarea vizelor, cum s-a întâmplat acum câteva săptămâni cu o trupă de dans folcloric care a vrut să vină în județul nostru. Schimburile culturale, excursiile pentru elevi și tineri, diferitele tabere, festivaluri, acestea sunt calea cea mai sigură ca mentalitățile învechite, prejudecățile să fie schimbate.

În această privință consider că pe viitor sunt foarte multe de făcut în relația cu Republica Moldova. Comunele, orașele, județele noastre au vaste relații și diferite programe de schimburi spre Vest, dar nimic spre Est. Avem programe de promovare turistică în Germania, Anglia, Franța fără rezultate concrete că din varii motive, în afară de prințul Charles nu prea avem alți turiști care să ne viziteze. Cheltuim sume importante la diferite târguri de turism în aceste țări și nu băgăm în seamă acele regiuni, unde există interes real pentru noi. Dacă un cetățean din Republica Moldova vrea să practice sporturile de iarnă, în apropiere sunt stațiunile din Carpații Orientali. Avem pârtii de schi bine amenajate, prețuri reduse față de cele practicate în Austria, Elveția, Italia și avem oferte turistice  valabile și pentru un sfârșit de săptămână, distanța nu este mare și nu există probleme de comunicare. Pentru propagarea unei regiuni, unei țări, calea cea mai sigură și eficientă sunt schimburile școlare, de tineret. Este de știut că cine a vizitat un loc cu părinții sau cu ocazia unor excursii școlare este tentat să viziteze acele locuri când devine major, își întemeiază propria familie. În copilărie, cu rația lunară de benzină de 20-30 de litrii și cu ajutorul bonurilor de benzină pe care le-am primit de la rudele noastre din Ungaria am cutreierat toata țara de la Orșova până în Suceava. Și cum cresc copiii mei, așa voi proceda și eu. Programul Youth for Europe al Uniunii Europene urmăreşte acelaşi raționament, program care din păcate este unidirecțional, adică tineretul de la noi merge spre Vest, dar cei de acolo nu prea vin pe la noi.

Pe acest subiect aș mai menționa un lucru. Ministerul Educației din Ungaria a demarat acum un program de excursii pentru liceeni, care are ca obiectiv principal că până la terminarea ciclului preuniversitar fiecare tânăr să viziteze cel puțin o dată o regiune din afara Ungariei, unde trăiesc etnici maghiari sau unde sunt monumente istorice, locuri cu însemnătate privind cultura națională. În cadrul acestui program sunt derulate excursii și în sens invers, adică liceeni maghiari din România, Slovacia sau Serbia vizitează Ungaria. Aceste excursii sunt în parte sau în totalitate finanțate din buget guvernamental și înseamnă câteva milioane de euro anual. Dacă aș fi fost invitat în vara acestui an la Izvorul Mureșului la a XI-a ediție a Universității de Vară de la Izvorul Mureșului, care a avut ca temă principală „România și românii de la frontiera Uniunii Europene şi NATO”, aș fi vorbit despre aceste lucruri. Nu am fost invitat. Sper că la anul va fi altfel și sper ca încetul cu încetul mentalitatea în aceasta privință se va schimba și se va putea lăsa la o parte acele prejudecăți, ranchiune care s-au pietrificat atât de tare în mentalul colectiv încât inhibă ideile noi. Pe lângă programele de interconectare ale diferitelor sisteme de transport de energie, de căi de comunicare și de transport de sute de milioane de euro, sper că în viitor vor fi găsite și câteva milioane de euro pentru programele de „interconectare” la nivelul cetățeanului sau al comunităților din România și Republica Moldova.

În încheiere aș mai menționa un lucru, pentru întâmpinarea unor critici nejustificate care ar putea sa apară. Faptul că pe baza unei solicitări de înfrățire venite din partea conducerii Autorității Administrative Găgăuze din Republica Moldova am inițiat la ministerul de resort aprobarea acestei relații instituționale, nu are nimic de a face cu unele teorii pe care le-am citit în presă care fac referire la sperietoarea numită autonomie. Aceste scenarite sunt bazate în mare parte pe lipsa de cunoaștere. Dacă vorbim de autonomie ca un sistem de protecție al limbii, culturii unei minorități și am vrea să arătăm o „best practice”, atunci exemplul Găgăuziei ar fi unul foarte prost, contraproductiv, deoarece sistemul educațional al acestei regiuni este unul de predare în limba română și rusă, limba găgăuză fiind predată cel mult ca la noi engleza sau franceza. Deci nu e cazul să vorbim despre asemenea lucruri. Desigur cei care critică, folosindu-se de acest considerent nu cunosc starea realităților interetnice ale județului nostru și al preocupărilor și eforturilor pe care le facem împreună cu reprezentanții comunității române pentru a îmbunătăți aceste relații. 

Revenind la solicitarea de înfrățire, pe lângă toate cele enunțate mai sus, consider totuşi oportun să retrag această cerere de la MAE. Discuțiile care se pot ivi pe aceasta temă ar putea periclita procesul de înfrățire a diferitelor județe de la noi cu raioane din Republica Moldova și nu avem nevoie de asemenea dispute, nimeni. Sper că în viitorul apropiat cu ajutorul colegilor de la UNCJR v-om putea stabilii relaţii de înfrăţire între CJ Harghita şi alte raioane din Republica Moldova. Consider că odată cu trecerea timpului, aceste lucruri se vor limpezi și diferiți formatori de opinie, cum ar fi ziariștii, analiștii o vor lăsa mai moale cu căutatul de teme de headline în această privință și vor depune eforturi însemnate ca să dirijeze atenția opiniei publice asupra acelor posibilități de schimb cultural, de turism și eventual de afaceri, care există în direcția regiunile de dincolo de Prut.
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