București, 4 iulie 2012

Excelența voastră,

Vă adresăm această scrisoare pentru a vă semnala acțiunile prin care Guvernul României, condus de primul ministru Victor Ponta, și majoritatea parlamentară a Uniunii Social-Liberale (USL), atacă instituțiile democratice ale Statului român. 

Guvernul și majoritatea parlamentară au adoptat o serie de hotărâri fără precedent echivalente cu o adevărată lovitură de stat.

Nu mai departe de ieri, USL a pus în acțiune în mod ilegal o inițiativă de revocare a președinților Senatului și Camerei Deputaților și de îndepărtare a Avocatului Poporului. Liderii USL au anunțat public pașii care vor duce la: modificarea Legii Curții Constituționale, astfel încât judecătorii Curții să poată fi revocați de majoritatea parlamentară, modificarea Legii referendumului, astfel încât Președintele României să poată fi demis cu o majoritate populară substanțial redusă.
Generând un precedent nefericit, primul ministru a devenit primul demnitar român care a sfidat o decizie a Curții Constituționale. Guvernul condus de prim-ministrul Ponta a adoptat ordonanțe de urgență prin care a schimbat statutul câtorva instituții: Institutul Cultural Român a fost trecut sub autoritatea Parlamentului, în timp ce Monitorul Oficial a fost mutat în autoritatea Guvernului. Inspectoratul de Stat în Construcții a fost trecut în subordinea directă a primului ministru. Toate aceste decizii conduc la idea că avem de a face cu un abuz concertat asupra instituțiilor statului.
Opinia publică din România a primit cu reală îngrijorare această succesiune de abuzuri asupra statului. Valorile și bunele practici ale democrației românești sunt puse în pericol de deciziile USL și de refuzul sistematic al Guvernului și al majorității parlamentare de a se supune supremației legii. 

Excelența voastră, 

Ca exponenți ai tinerei generații din România, suntem îngrijorați, în mod special, de o altă serie de practici și abuzuri ale oficialilor care degradează într-un ritm alert standardele și credibilitatea sistemului educațional românesc. 
Abuzurile care pun în pericol calitatea și standardele europene ale procesului de învățământ din România se leagă de activitatea Guvernului USL condus de primul ministru Victor Ponta. 

În aproape două luni de guvernare, primul ministru Victor Ponta a nominalizat nu mai puțin de patru miniștri ai educației, provocând astfel o stare de incertitudine la vârful sistemului. 

Primul ministru a aplicat personal o lovitură gravă sistemului educațional din România. După constatările Consiliului Naţional de Atestare a Titlurilor, Diplomelor si Certificatelor Universitare, organism specializat în evaluarea titlurilor și lucrărilor academice, domnul Victor Ponta se face vinovat de plagiat. Consiliul a constatat că teza de doctorat susținută de Victor Ponta este, în mare parte,  copiată fără citarea sursei din lucrările altor autori. 

Cu această abatere gravă de la normele academice, domnul Ponta, primul ministru al Guvernului, dă cel mai nefericit exemplu elevilor, studenților și cercetătorilor români și trimite un mesaj care discreditează efortul și corectitudinea în învățământ. 

Situația s-a agravat și mai mult după ce primul ministru Ponta a refuzat să accepte concluziile Consiliului de specialitate. De asemenea, acțiunile fostului ministru interimar al educației Liviu Pop care a exercitat presiuni asupra Consiliului și l-a dizolvat, au transformat ministerul educației într-un apărător al fraudei. 

Primul ministru Ponta nu a reacționat față de abuzurile repetate ale ministrului educației și a cauționat, în acest fel, deciziile scandaloase ale domnului Liviu Pop. 

Răspunderea primului ministru pentru înrăutățirea rapidă a stării în care se află învățământul din România este directă și personală. Între cei patru miniștri ai educației nominalizați până acum de primul ministru s-a aflat și domnul Ioan Mang care a demisionat în urma unor acuzații de plagiat. 

La fel de îngrijorătoare sunt intențiile anunțate de Guvernul USL de a aduce modificări substanțiale legii educației. Această inițiativă va avea ca efect perturbarea procesului de instruire școlară, mai ales în cazul elevilor care au început pregătirea pentru bacalaureat într-un sistem și vor fi obligați să continue după norme diferite. 

Astfel, în numai două luni, învățământul românesc a fost supus unor presiuni, abuzuri și factori de instabilitate care afectează grav reputația și credibilitatea câștigate anterior, odată cu noua Lege a educației și cu organizarea corectă a concursului de bacalaureat. Sub conducerea Guvernului USL și prin exemplul primului ministru Ponta, învățământul românesc se îndepărtează de standardele europene  și îi pune într-o situație penibilă pe toți deținătorii de diplome din România. Spiritul de competitivitate și întâietatea meritului sunt subminate serios de acțiunile și exemplul Guvernului care ar fi trebuit să garanteze seriozitatea învățământului românesc. 

Vă supunem atenției situația descrisă mai sus în speranța că dumneavoastră și Guvernele pe care le reprezentați vor încuraja Executivul de la București și majoritatea parlamentară a USL să își respecte obligația de a asigura un sistem de învățământ corect, competitiv, bazat pe merit și compatibil cu standardele europene. 

Deputat Răzvan Mustea
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