Numele meu este MARIANA NEDELCU si sunt vecina voastra de cartier.

Locuiesc pe B-dul Iuliu Maniu, la numărul 57. Asta cand nu sunt la „Marin Preda”, liceul unde sunt profesor consilier şi membru al Consiliului de Administraţie. Cand nu sunt la şcoală, sunt de găsit prin cartier unde stau de vorbă cu oamenii în calitatea mea de consilier local şi de preşedinte al Comisiei de Învăţămant din Sectorul 6. Cand sunt în faţa calculatorului pot fi găsită la adresa contact@mariananedelcu.ro sau la, iar numărul meu de telefon este 0744/779031.  
Sunt căsătorită cu Florin şi am un băiat, Alex.
 Am absolvit Liceul Pedagogic din Bucureşti sector 6 şi Facultatea de Psihologie şi Ştiinţele Educaţiei, tot din Bucureşti sector 6, şi am obţinut masterul în Management Educaţional. Aceste studii mi-au permis să lucrez la Şcoala nr. 157,191 din Sectorul 6 şi la Şcoala 309 din acelaşi sector. 
Am urmat cursuri de consiliere şi acreditare, finalizate cu obţinerea acreditării de la Corpul Naţional al Funcţionarilor Publici. Totodată, sunt formator pe segmentul „Educaţie imaginativă” acreditat de Ministerul Muncii şi de Ministerul Educaţiei şi am absolvit, la Institutul Naţional de Administraţie, cursul „Transparenţă decizională şi liber acces la informaţii de interes public”.
Ştiu limbile italiana si engleza, şi ştiu să vorbesc aceeaşi limbă cu oamenii din cartier, şi nu numai. Sunt un om simplu, în sensul frumos al cuvîntului, care are o atitudine pozitivă şi care ştie să facă echipă.  

Sunt ca voi şi cu voi. Sunt Mariana Nedelcu, şi pe 30 noiembrie voi candida in Colegiul 27 pentru a va putea reprezenta in Camera Deputatilor in Parlamentul României.  

www.mariananedelcu.ro
