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28 iunie 2012

Comunicat de presă
Ref.: Declarație de presă susținută de preşedintele României, domnul Traian Băsescu

Preşedintele României, domnul Traian Băsescu, a susținut joi, 28 iunie a.c., la Palatul Cotroceni, următoarea declarație de presă: 
Președintele României, domnul Traian Băsescu: Bună ziua. Vă mărturisesc că nu este cea mai veselă zi din mandatele mele de preşedinte al României, pentru că este prima dată în opt ani de exercitare a funcţiei când sunt împiedicat să îmi exercit atribuţiunile constituţionale. Repet: împiedicat să îmi exercit atribuţiunile constituţionale. De ce nu am plecat la Bruxelles, aşa cum mă obligă Constituţia, să îmi reprezint statul şi aşa cum a precizat şi Curtea Constituţională, ieri? Dincolo de faptul că am fost împiedicat să o fac - nu vreau să credeţi că mă plâng, dar este o realitate - pot să vă spun că până în prezent, în cei opt ani de când eu reprezint statul român în Consiliul European, am reuşit să ne creăm o bună reputaţie. România a ştiut întotdeauna să îşi formeze alianţe variabile în funcţie de subiectele în discuţie, în aşa fel încât concluziile Consiliului European să reflecte întotdeauna interesele noastre. Aceste concluzii au devenit pe urmă în multe situaţii acţiuni ale Comisiei în favoarea României sau s-au transpus în actele normative, prin preluarea lor de către Consiliu, acolo unde sunt guvernele, şi de către Comisie şi Parlamentul European. Această reputaţie pe care ne-am construit-o ar fi fost pusă sub semnul întrebării dacă astăzi, la Bruxelles, am fi mers doi delegaţi. Ar fi fost o situaţie stânjenitoare şi eu cred că într-un moment în care nu numai Uniunea Europeană aşteaptă foarte mult de la acest Consiliu, dar toată lumea este focusată pe acest Consiliu, o stânjenitoare dispută Preşedinte - Prim-ministru la Bruxelles nu ar fi făcut numai înconjurul UE, dar şi înconjurul lumii, pentru că ziarişti ca dumneavoastră sunt peste tot şi ar fi încercat să speculeze orice fisură în derularea acestui Consiliu, fie ea şi o fisură cu aspect stânjenitor ca cea care ar fi putut viza delegaţia românească. 
Aş remarca faptul că este pentru prima dată în perioada postdecembristă, în 22 de ani, când un prim-ministru îşi asumă prerogativele Preşedintelui fără să aibă un mandat de la acesta. Aş spune puţin mai mult, o asumare nelegitimă de mandat de reprezentare a statului. Asta cu atât mai mult cu cât această poveste în care încearcă unii formatori de opinie că aici se iau decizii economice. Nu. Se fixează concepte care pe urmă sunt transformate la nivel naţional sau la nivelul Uniunii Europene în agende, în priorităţi şi aşa mai departe. Nu ştiu dacă domnul Florin Georgescu se afla la Bruxelles - nu? - că sunt chestiuni economice, sau ministrul Economiei. Nu cred că se află în delegaţia Primului-ministru. Cert este că România este legitim prezentă la Consiliul European, dar este nelegitim reprezentată în acest Consiliu European, atât prin prisma subiectelor care se discută, dar în primul rând din viziune constituţională. De altfel, cred că niciun parlamentar sau politician important nu are a se plânge de modul cum Constituţia reflectă ordinea în stat, având în vedere că de doi ani cer Parlamentului revizuirea Constituţiei. Acest tip de probleme se pot rezolva prin revizuirea Constituţiei şi nu prin încălcarea Constituţiei. De asemenea, am luat decizia să nu merg la Bruxelles, pentru că ar fi fost o situaţie stânjenitoare şi pentru partenerii noştri europeni, să arbitreze ei o dispută naţională - şi eu am văzut astfel de dispute la alte state membre, care îşi disputau întâietatea participării Preşedintelui sau a Primului-ministru, şi ştiu cât de rău erau etichetate astfel de evenimente. Şi, personal, nu am vrut să particip chiar abdicând, dacă vreţi, de la o obligaţie constituţională, nu am vrut să particip la crearea unei astfel de impresii în faţa partenerilor europeni. 

Aş vrea să mai ştiţi un lucru, agenda Uniunii Europene de astăzi este mult mai subtilă decât pare. Aduceţi-vă aminte că, de mai bine de un an şi jumătate - şi, probabil, trebuie să mă scuzaţi că îmi arog acest drept de a susţine că am fost unul dintre liderii UE care au spus că soluţia noastră pentru viitor este crearea Statelor Unite ale Europei. În mod subtil, documentul care se va discuta astăzi şi nu va apărea în concluzii este despre cedare de suveranitate. Este, de fapt, cel mai important subiect, care nu este parte a concluziilor. Sigur, el nu este aşa intitulat, dar se va vorbi despre control bugetar, se va vorbi despre unificarea fiscalităţii, se va vorbi despre prioritizarea la nivel european a investiţiilor, se va vorbi de creşterea autorităţii Băncii Centrale Europene, deci suntem în sfera pe care Articolul 80 o atribuie indiscutabil Preşedintelui, aceea care vizează suveranitatea. Repet, nu veţi vedea scris în documente ceva despre suveranitate, dar se vor pune bazele discuţiilor despre o mai puternică integrare. Practic, asta înseamnă o mai puternică integrare a statelor. Este posibil să se lanseze în discuţie şi posibilitatea alegerii directe de către cetăţenii europeni a unui lider al Uniunii. Sigur, discuţiile sunt incipiente, dar este clar că ideea unei integrări tot mai rapide, tot mai puternice, a unei integrări economice, fiscale, bugetare, bancare, politice, este în substratul acestei agende şi trebuie să ai experienţa necesară să o înţelegi şi să o abordezi. Cam acestea au fost lucrurile pe care am vrut să vi le spun. Dacă veţi vrea o discuţie competentă despre lucrările Consiliului vă asigur că, după ce trece Consiliul, o putem face, o discuţie la rece fără tensiunea evenimentului de astăzi care, repet, este împotriva voinţei mele, dar am decis aşa, să nu merg la Bruxelles, exact pentru a proteja ceea ce am construit opt ani, o bună imagine a României ca atitudine a ei în interiorul Consiliului.

Întrebare: Având în vedere că aţi spus că Premierul şi-a asumat atribuţii constituţionale care nu-i revin, intenţionaţi să depuneţi plângere penală?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Niciodată. Nu este treaba mea şi vă rog să nu-mi atribuiţi niciun fel de intenţie din acest punct de vedere. Nu am cerut nimănui, nu am făcut astfel de afirmaţii şi le resping.

Întrebare: Domnule Preşedinte, ce veţi face de aici înainte? Urmează şi alte şedinţe, reuniuni ale Consiliului European. Renunţaţi de fiecare dată să mergeţi?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Hai să treacă acest Consiliu.

Întrebare: Domnule Preşedinte, cum vedeţi această nerespectare a deciziei Curţii Constituţionale, o decizie care ar trebui să fie obligatorie şi am văzut că unii lideri ai USL pun cumva cu semnul întrebării, dacă pot să mă exprim aşa, legitimitatea Curţii Constituţionale?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Aici suntem în cu totul altă temă, şi anume aceea a derapajului democratic grav pe care USL îl generează de când a venit la guvernare. Nu avem numai atacul pe Curtea Constituţională, atac incorect, pentru că ea nu este majoritar ţinând de Preşedinte sau de PDL, sunt derapaje de la democraţie grave, nu numai în această privinţă, dar uitaţi-vă la presiunile şi ameninţările pe justiţie, pe CSM, la atitudinea multora dintre miniştri, inclusiv a ministrului Justiţiei. Deci, suntem într-o situaţie în care statul de drept este pus sub semnul întrebării prin atitudinea anunţată ieri de primul-ministru Victor Ponta, dar şi prin presiunile care s-au făcut pe justiţie în ultimele două săptămâni. Aş mai face o precizare: decizia de ieri a Curţii Constituţionale pentru mine nu necesita publicarea în Monitorul Oficial, pentru că ceea ce a precizat Curtea Constituţională este şi în Constituţie. Deci, practic, Curtea Constituţională a făcut o citire a articolului 80 şi a articolului148 din Constituţia României. Eu nu aveam nevoie de publicarea ei în Monitorul Oficial, pentru a merge la Bruxelles, eu aveam nevoie să nu fiu împiedicat să ajung la Bruxelles.

Întrebare: Când spuneţi presiuni puse pe justiţie în ultimele două săptămâni vă referiţi la cazul Adrian Năstase?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Nu numai. Mă refer în general la atitudinea faţă de justiţie. 

Întrebare:  Bună ziua, domnule Preşedinte.

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Bună ziua.

Întrebare: Aţi vorbit despre o reprezentare nelegitimă a României la Bruxelles de către premierul Victor Ponta, în acelaşi timp aţi spus că...

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Atenţie, nu România este nelegitim prezentă, ci premierul reprezintă nelegitim statul român.

Întrebare: Aţi spus, în acelaşi timp, că nu aţi mers la Bruxelles pentru a nu pune sub semnul întrebării reputaţia câştigată de România de-a lungul timpului. Vreau să vă întreb...

Președintele României, domnul Traian Băsescu: În Consiliul European.

Întrebare: În Consiliul European. Care este motivaţia pentru care nu l-aţi mandat pe Premier să reprezinte România?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: În primul rând, n-a venit să discutăm un mandat, m-a anunţat doar că se duce. Trebuie să vă spun că astăzi, în jurul orei 12:00, ora României, mi-a dat un telefon să-i aprob un mandat. Lucru... Păi, deocamdată nu l-am primit; în al doilea rând, mandatul pentru Consiliul de astăzi este extrem de complicat şi vă garantez că privind la delegaţia cu care a mers şi ştiind subtilităţile Consiliului sunt convins că nu au înţeles mandatul pentru Consiliul European de astăzi. Ce este bine, însă, este că astăzi discuţiile sunt doar incipiente legate de o mai puternică integrare şi ele vor evolua în perioada următoare.

Întrebare: Dacă îmi permiteţi, din delegaţie face parte şi domnul ministru al Afacerilor Europene, Leonard Orban, care de obicei mergea şi cu dumneavoastră la astfel de reuniuni. 

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Aşa este, dar lucrurile sunt mult mai complicate decât strict zona domnului Leonard Orban. Domnul Leonard Orban este un specialist al funcţionării Comisiei şi nu un politician cu propria lui viziune despre Europa, sau dacă o are, în orice caz funcţia îl împiedică să o manifeste. Nu spun, orice om poate gândi cum arată Europa, totul este autoritatea cu care vorbeşti despre Europa viitoare, în ce calitate vorbeşti despre ea şi, implicit, cum te raportezi la ceea ce în mod practic şi politic se poate face, ceea ce domnul Orban nu poate face ca ministru.

Întrebare: V-aş ruga să îmi spuneţi, spuneţi că aţi fost împiedicat să exercitaţi...

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Este ultima întrebare în orice caz, da?

Întrebare:  Vă referiţi aici şi la Ministerul de Externe, este inclus şi domnul Marga?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Mă refer la două instituţii când spun că am fost împiedicat să îmi exercit mandatul. Probabil nu ştiţi, este, să spunem, un lucru mai puţin cunoscut: delegaţiile - aşa am stabilit de opt ani de când merg la Consiliul European, aşa a fost stabilită practica instituţională, ca Preşedintele să transmită la Ministerul de Externe delegaţia cu care participă la Consiliul European. Asta pentru că sistemul de comunicaţii al Uniunii Europene este atribuit Ministerului de Externe. Nu poţi să pui mâna pe telefon să-ţi anunţi delegaţia, pur şi simplu delegaţiile se comunică prin sistemul confidenţial de comunicaţii care se numeşte COREU, comunicaţii Europa. Este un sistem confidenţial prin care lista delegaţilor, ca şi restul corespondenţei, se face cu Bruxellesul. Am transmis pe data de 28 lista delegaţiei, am primit răspuns de la ministru, semnat de ministrul de Externe, prin care mă informa că, din dispoziţia Primului-ministru nu se transmite delegaţia stabilită de Preşedinte. Ieri, după decizia Curţii Constituţionale, am transmis din nou delegaţia la Ministerul de Externe, dar şi în copie la Premier. În jurul orei 23:00 am mai transmis o dată delegaţia la Ministerul de Externe şi la cabinetul Premierului şi, până dimineaţă, delegaţia pe care eu am stabilit-o, pe care ar fi trebuit să o conduc, nu a fost transnisă la Bruxelles, la Consiliul European. Ca atare, prin decizia Premierului şi a ministrului de Externe, Preşedintele a fost practic împiedicat să-şi exercite mandatul, pentru că nu figurează pe delegaţia oficială a României.

Întrebare: Dacă îmi permiteţi, foarte scurt.

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Ultima.

Întrebare: Domnule Preşedinte, înainte să-l desemnaţi premier pe Victor Ponta, aţi discutat această problemă importantă a reprezentării României la Consiliul European?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Da.

Întrebare: Şi?

Președintele României, domnul Traian Băsescu: Vă mulţumesc.”
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